

## **Отзыв на автореферат диссертации**

**Пашкова Андрея Анатольевича на тему: «Социально-культурные условия саморазвития личности старшеклассника в деятельности ученического самоуправления», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности – 13.00.05 – Теория, методика и организация социально-культурной деятельности**

Рассматривая автореферат диссертации А.А. Пашкова «Социально-культурные условия саморазвития личности старшеклассника в деятельности ученического самоуправления» считаем необходимым подчеркнуть достаточно высокую актуальность проведенного исследования, его нацеленность на решение важной научной проблемы.

На наш взгляд важным является то, что социально-культурная деятельность рассмотрена диссертантом как компонент учебно-воспитательного процесса в современной школе. Это принципиальное методологическое положение, соответствующее идеям интеграции различных методов воспитания, среди которых автор выделяет методы актуализации личностного саморазвития.

Современное российское образование, особенно после вступления в силу нового «Закона об образовании в Российской Федерации», все больше внимания уделяет задачам воспитания. И в первую очередь, формирования у новых поколений устойчивых личностных ориентаций на саморазвитие, ответственное отношение к собственным жизненным стратегиям и на участие в общественной жизни страны.

В автореферате детально приставлена логика и последовательность реализации исследования. Ясно и непротиворечиво сформулирован объект и предмет исследования, поставлены задачи, в решении которых прослеживается постепенное «развертывание» диссертантом концепции своей работы. Следует также отметить удачное сочетание в работе теоретических и историко-педагогических методов, что дало возможность организовать изложение материала первой главы так, чтобы результатом этой работы стала модель условий, обеспечивающих саморазвитие личности старшеклассника. А.А. Пашков убедительно представил историко-педагогический дискурс одной из центральных педагогических идей современности – идеи саморазвития личности, потребность в реальной поддержке которой определяется всем ходом социально-политических и социально-экономических изменений в нашей стране.

Во второй главе диссертант раскрыл результаты многолетнего педагогического эксперимента. Обеспечение условий для целостного саморазвития личности старшеклассника с применением технологий педагогической поддержки является одной из наиболее важных целей, достижению которой была посвящена опытно-экспериментальная работа, проведенная А.А. Пашковым в 2009-2013 годы.

Исследование А.А. Пашкова обладает научной новизной, а его отдельные положения являются теоретически значимыми (определена педагогическая специфика саморазвития личности современного старшеклассника как субъекта воспитательной деятельности общеобразовательной школы; разработана модель педагогической поддержки саморазвития личности старшеклассника в социально-культурной деятельности ученического самоуправления; доказана необходимость сочетания и взаимодополнительности принципов организации ученического самоуправления и принципов педагогической поддержки саморазвития личности; и др.).

Судя по тексту автореферата в исследовании четко обоснована целостная педагогическая технология педагогической поддержки саморазвития старшеклассников в условиях деятельности ученического самоуправления, которая может получить дальнейшее продолжение в современных научных исследованиях, обеспечивающих тесную связь педагогической науки и практики.

Содержание автореферата раскрывает суть проведенного диссертационного исследования, которое является завершенной научно-исследовательской работой, а ее автор, Пашков А.А., заслуживает присвоения искомой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.05 – Теория, методика и организация социально-культурной деятельности.

Комиссаренко Светлана Сергеевна  
доктор культурологи, профессор  
кафедры социально-культурных  
технологий Санкт-Петербургского  
Гуманитарного университета  
профсоюзов  
Адрес: 192238, СПб., ул. Фучика, д. 15  
Тел. (812) 740-38-42  
e-mail: komissarenko07@mail.ru  
13 апреля 2015 г.

С.С.Комиссаренко

